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1 общие положения

1.1 Настоящая методика распросФаняется на системы измерительные (CEHCD, изготав-
ливаемые по СЕНС.42zИl1.001TYl (далее по тексту - СИ кСЕНС>), и устанавливает методы и
средства иr( поверки.

1.2 Реализация данной методики обеспечиваgг метрологическую прослеживаемость
СИ (СЕНС> к Государственному первичному эталону единицы объема жидкости
ГЭТ 2lб-20l8, в соответствии с Государственной поверочной схемой для средств измерений
массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вместимости при статических измерени-

ях, массового и объемного расходов жидкости, согласно Приказу Росстандарта от 26.09.2022 г.

]ф 2356.
(Изменешпая редакцпя, Изм. Л! 1)

2 Перечень операuий поверки средства измерений

Пр" проведении поверки должны
таблице 1

Таблица l

выполняться операции, укапанные в

обязательность оп ции п и,.

периодической
пове кепо

Номер
пункта ме_

тодики
дадаl Внешний осм ис едства из}l

да8
дства изм нии

да3 Проверка программного обеспечениJI
с дства изм ии

да

да

да

да

да

да

да

да

да

l0.1

l0.2

l0.з

l0.4

l0.5

l0.6

l0.7

l0.8

l0.9

4 Определение метрологических
хараюеристик средства измерений и подтвер-
ждение соответствия средства измерений мет-

рологическимтребованиям :

- определение основной погрешности и вариа-

ции показаний измерений ИК уровня;
- определение основной погрешности и вариа-

ции показаний измерений ИК уровня в условиях
эксплуатации без демоrrгажа преобразователя;

- определение погрешности измерений ИК тем-
пературы;

- определение погрешности измерений ИК
температуры в условиях эксплуатации без де-
монтажа преобразователя;

- определение погрешности измерений ИК
rrлотности;

- определение погрешности измерений ИК
плотности в условиях эксплуатации без демон-
тажа преобразователя;

- определение основной погрешности и вариа-

ции показаний ИК давления;

- определение метрологических характеристик
ИК концентрации горючих газов и паров;

- подтверждение меФологических харакгери-
стик изм ний массы и объема

даl1 да

первичнойНаименование операции

7

да2 Подготовка к поверке и опробование

да9

да

нет

да

нет

да

нет

да

да

нет

5 Оформление результатов поверки

J



3 Требования к условпям проведенпя поверкп
3.1 Поверку, если в методике нет особых указаний, необходимо проводить при следую-

щих нормальных условиях:
- температура оФужающего воздуха (20+5) ОС;

- ОТНОСИТеЛЬНМ ВЛаЖНОСТЬ ОКРУЖаЮЩеГО ВОЗДУХа ДО 80 О/о;

- атмосферное давление от 84 до l06,7 кПа (от 630 до 800 мм рт. ст.).
3.2 Периодическую поверку допускается проводить в рабочих условиях эксплуатации без

демонт:Dка компоненюв СИ кСЕНС> методами, укд}анными в соответствующих пункгах насто-
ящей мgгодики.

3.3 СИ кСЕНС> подвергается поверке в собранном состоянии согласно эксплуатацион-
ной докумеrпации.

Примечания
l При поверке ИК одного из преобразователей допускается остiлльные преобразователи к

системе не подключать.
2 Длtя СИ (СЕНС), поставляемых без комплексных, связующих, вспомогательных ком-

понентов, допускается :

- при первичной поверке использование соответствующих технологических компОНеН-

тов;
- при периодической поверке использование соответствующих компонентов другой Си

кСЕНС> или компонентов других производителей, совместно с которыми даннаI система экс-
плуатируется.

4 Требованшя к специаJIпстам, осуществJIяющим поверку
4.1 К проведеншо поверки и обработке результатов измерений допускаются лица, имею-

щие соответствующую квалификацию, изуlившие эксплуатационную документацию на СИ
ксЕнс> и ее компоненты, на средства поверки и оборулование, а также прошедшие инстуtсгiDк
по технике безопасности в установленном порядке.

4.2 Требования к количеству специалистов в целях обеспечения безопаСНОСТИ РабОТ И

возможности выполнени'l процедур поверки отс}тствуют.

5 Метрологические и технические трбования к средств8м поверки
5.1 При проведении поверки должны использоваться слсдующие средства поверки, ука-

занные в таблице 2

Таблица 2
Номер

пункга ме-
тодики по-

верки

Метрологические и технические требования к сред-

ствам поверки, необходимые для проведения поверки
Перечень рекомендуе-
мых средств поверки

l 2 3

3

700 до l l00 гПа, по шность +2 5 гПа

Термогигрометр ИВА-6
мод. ИВА-6Н-Д

(рег. },{i 46434- 1 l )

l0.1 _ l0.7 Емкость шкz}лы времени не менее 30 минlт, цена деле-
ния шкалы 0,2 с

Секундомер механиче-
ский СОСпр мод.
СОСпр-2б-2-0l0
(рег.Ns ll5l9-1l

l0.1, 10.2

Установка поверочн:Ul уровнемерная, соответствующая

рабочему эталону 1-го или 2-rо раl}ряда согласно при-
казу Росстандарта от 30 декабря 20l9 г. Ns 3459, с диа-
пазоном измерений соответствующим диапазону изме-

ии по емого п о вателя

Установки поверочные

уровнемерные
сЕнс уп

(рег. ]ф 70845-18)

4

,Щиапазон измерений температуры от минус 20 до плюс
60 'С, погрешноgтб +0,3 ОС, диапазон измерений отно-
сительной влажности от 0 до 98 О%, погрешность +2 О%

и +3 о%, диапазон измерений атмосферного давления от



п лжение таблицы 2
l 32

Рулетка измерительная
мgгаллическая Fisco

мод. TS30/2, поверенная
в качестве этatлона
(рег. N б79l0-17)

l0.1,10.2,
l0.4, l0.6

Рулетка измерительнм с грузом/без груза 2-го или
3-го разряда согласно приказу Росстандарта от 30 де-
кабря 20l9 г. Ns 3459 с диап.rзоном измерений соотвgг-
ствующим диапазошу измерений поверяемого преобра-
зователя

Термометр лаборатор-
ный элекгронный LTA

мод. LТА-Э
(рег. Jф б9551-17)

Рабочий этzrлон температуры в соответствии с государ-
ственной поверочной схемой для средств измерений
температуры, лвержденной приказом Росстандарта от
23 декабря 2022 г. Np3253

10.3

Термометр стеклянный
для испытаний нефте-

продуктов ТИН
мод. ТИН5

(рег. Nе 11620-93)

l0.4, l0.6 .Щиапазон измерений от 0 до 50 'С

Ареометр АОН
фег. JФ 27442-04)l0.5, l0.6

Рабочий эталон l -го разряда в соотвgтствии с государ-
ственной поверочной схемой для средств измерений
плотности, рвержденной приказом Росстандарта от
0l ноября 2019 г. ]ф 2603

СО состава искусствен-
ной газо-жидкостной

смеси на основе углево-
дородов (СЖ-М-l),
гсо l0525_20l4

10.5

СО соgгава искусственной газо-жидкостной смеси на

основе углеводоролов (СЖ-М-l), 1-го разряда.
Молярная доля н-бlтана (СцНrо) - не менее 97%

СО состава искусствен-
ной газо-жидкостной

смеси на основе углево-
дородов (СЖ-М-l),
гсо l0525-20l4

10.5

СО состава искусственной газо-жидкостной смеси на

основе углеводородов (СЖ-М- l ), l -го разряда.
Молярная доJrя пропана (СзНв) - не менее 98,9 %о

Калибратор давления
портативный Метран

50l_пкд-р
фег. Nч 22307-04)

с помпой PV-4l lHP

Верхние пределы диапазонов измерений:
0,1б МПа; l МПа;2,5 МПа; l0 МПа; 25 МПа; 60 МПа10.7

Вспомогательное оборудование

Пробооборник ПН-3
гост 25l7-85

Пробооборник с объемом обираемой пробы не менее

0,7 л
l0.4, l0.6

установка технологиче-
скм согласно приложе-
нию А

Приспособление для поверкиl0.5

Термостат жидкостный
ВТ-ро-0310.5

.Щиапазон регулирования температ}ры m 0 до 100 ОС.

Нестабильность поддержания установленной темпера-

туры +0,1 ОС.

Неоднородность температурного поля в рабочем объё-

ме мостата *0,1 оС.

Хроматограф газовый
лабораторный KI-BET-

600>
(рег. Nэ l24l0-04)

,Щиапазоны рабочих температур термостатируемых зон:

термостаlа колонок от 40 до 400 "С; термостата детек-
торов от 50 до 350 ОС; термостата испарителя от 50 до
450 "С; мостата ана-дозато а от 50 до l50 оС

l0.6

5



п одолжение таблицы 2

5.2 ,Щоrryскаегся использовать при поверке другие угвержденные и аттестованные
эталоны единиц величин, средства измерений )твержденного типа и поверенные,

удовлетворяющие метрологическим требованиям, указанным в таблице 2. Испытательное
оборулование лолжно быть аттестовано в установленном законодательством порядке.

(Измененная редакция, Пзм. Jl! 1)

б Требованпя ýсловия) по обеспечению безопасноgги прведенпя поверки
6.1 Перел начzlлом поверки и в процессе ее проведения необходимо выполнять требова-

ния безопасности, изложенные в руководстве по эксплуатации СИ <СЕНС> и эксплуатационной

документации входящих в неё компонентов.
б.2 При проведении поверки должны соблюдаться требования ГОСТ 12.3.019-80 и требо-

вания безопасности, изложенные в эксплуатационной документации применяемых средств по-

верки.
6.3 При проведении поверки на объекге в условиях эксплуатации необходимО ВЫПОЛНЯТЬ

требования охраны труда и правила техники безопасности проведения работ в соОТВеТСТВИИ С

действующими на объекте докумеЕтами.

7 Внешший осмотр средства пзмерений
Перед началом поверки СИ <СЕНС> должна быть осмо,грена.

Необходимо проконтолировать:
- отс}тствие механических повреждений компонентов СИ <СЕНС>;

- соответствие наименований, заводских номеров, маркировки компонентов СИ кСЕНС>,
приведённым в эксплуатационной документации;

- комплекгность СИ кСЕНС> в соответствии с экспJIуатацион ной документацией.

8 Подготовка к поверке п опробование средствд rrзмерений
8.1 Перед выполнением операций поверки необходимо:

- ИЗ}пrить настоящий документ и эксплуатационную документацию на СИ <СЕНС> и её

компоненты;

- вьцержать СИ кСЕНС> в условиях поверки не менее 4 часов;

примечание - Щопускаегся сокращение времени выдержки до 30 минуг, если Си
кСЕНС> и ее компоненты до начала поверки нalходились в одном помещении с эталонами, удо-
влетворяющем условиrIм проведеншl поверки.

- подготовить средства поверки к работе в соответствии с ,гребованиями их эксплуатаци-

онной документации.
перед определением метрологических харакгеристик необходима выдержка Си ксЕнс>

не менее l0 мин. при включенном напряжении питания.

8.2 Опробование
опробование си ксЕнс> выполнять пугем проверки фунщионирования вхомщих в нее

ик.
Опробование ИК }ровня производить следующим образом:

а) Перевести сИ (сЕнс) в режим оюбражения результатов измерений поверяемого ИК

уровня согласно указаниям эксплуатационной документации.
б) Переместить вдоль направляющей поплавок пробразователя, входящего в поверяе-

мый ИК, в одну или другую сторону.
в) Проконтролировать на оюбражающем устройстве изменение показаний уровня изме-

ряемой среды.

6

з1 2
Пробоотборник поршне-
вой постоянного давле-

ния ПП- l 50
Объем обираемой пробы до l дм3l0.6



Опробование ИК температуры, давления и концентрации горючих газов и паров произ-
водить следующим образом:

а) Перевести СИ кСЕНС> в режим отображения результатов измерений данного поверя-
емого ИК согласно указаниям эксплуатационной документации.

б) Прокоrrгролировать на отображающем устройстве наличие показаний соответственно
темпераryры, давления и концентрации горючих газов и паров.

Опробование ИК плотности производить следующим образом:
а) Перевести СИ кСЕНС> в режим отображения результатов измерений поверяемого ИК

плотности согласно указаниям руководства по эксплуатации.
б) У преобразователя, входящего в поверяемый ИК, изменить положение поплавка плОт-

ности относительно поплавка уровня или подвижной части погружного поплавка плотности,
в) Проконтролировать на отображающем устройстве изменение показаний плотности из-

меряемой среды.

9 Прверка прграммного обеспечешия средства пзмереншй
Считать в соответствии с эксплуатационной документацией (Руководство по эксплуата-

чии) у преобразователей, входящих в поверяемую СИ кСЕНС>, идентификационный номер

(номер версии) программного обеспечения и сравнить его с приведённым в паспорте.

результат проверки считать положительным, если номера версии идентичны и соответ-

ствуют значению, указанному в описании типа.
(Измененная редакция, Изм. JlЪ 1)

10 Определепие метрологических характеристик средствд измерений и подтвер-

х(денпе соответствия средства измерений метрологическим трбованиям
10.1 Определение основной погрешности и вариации показаний измерений ИК уровня
l0.1.1 Определение (поверку) основной погрешности и вариации показаний измерений

уровtIя проводят в пяти точках равномерно распределённых по всему диапазону измерений пре-

образователя поверяемого ИК уровня при прямом и обратном ходах.
поверку основной погрешности и вариации показаний измерений уровня раздела сред

для вариантов исполнения преобразователя, оснащенного поплавком раздела сред, проводят в

одной произвоЛьной точке в пределах диап{вона измерений преобразователя поверяемого ИК

уров}rя при прямом и обратном ходalх после определения основной погрешности и вариации по-

казаний измерений уровня в tulти точках.
Поверку преобразователя поверяемого ИК уровня осуществJиют на установке повероч-

ной уровнемерной соответствующей рабочему эталону l-го разряда с пределами абсолютной

погрешности не превышающими +0,3 мм (далее по тексry - установка).

,щопускается осуществлять поверку преобразователя поверяемого Ик 1ровня с помощью

рулетки измерительной 2-го или 3-го разряда (лалее по тексту - рулетка).
(Измененная редакция, Изм. J\!t l)
перед началом работ в преобразователе поверяемого Ик уровня в соответствии с его

эксплуатационной документацией устанавливают значения поправок, соответствующих отступу

от дна резервуара, глубине погружения поплавка уровня и глубине погружения поплавка уровнJI

раздела сред, равными нулю, а после выполнения работ восстанавливают исходные значения

поправок.

flопускается не обнулять значения поправок, при этом:

- сумму значений поправок, соответствующих 0тступу от дна резервуара и глубине по-

гружения поплавка уровня, вычитают из значения измеренного преобразователем уровня;
- сумму значений поправок, соответствующих отступу от дна резервуара и глубине по-

гружения поплавка уровня раздела сред, вычитают из значеЕия измеренного преобразователем

уровня раздела сред.
io.t.z прЙ поверке с помощью установки преобразователь поверяемого ИК уровня уста-

навливают на установку в соответствии с её эксплуатационной документацией, при этом сов-
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мещают начало отсчёта преобра}ователя поверяемого ИК уровня с началом отсчёта установки
или коррекгируют значение задаваемого установкой }ровня на значение разности начал отсчёта
преобразователя поверяемого ИК 1ровня и установки.

Необходимые по 10.1.1 уровни устанавливают по покaваниям установки.
Если установка устанавливает уровень имитационным способом (перемещением соответ-

ствующего поплавка), то }ровень должен отсчитываться по нижней плоскосги поплавка. При
перемещении поплавка не допускается поворот его вокруг вергикальной оси направляющей
преобразователя поверяемого ИК уровня.

Если установка устанавливает уровень непосредственно с помощью жидкости, то необ-
ходимо экспериментально определить значение глубины погружения соответств},ющего по-
плавка в жидкости установки и вычесть её из значения заданного установкой уровня.

Кроме того, для вариаtIгов исполнения преобразователя поверяемого ИК уровня, осна-

щённого поплавком рд}дела сред, необходимо:
- при поверке основной погрешности и вариации показаний измерений уровня зафикси-

ровать поплавок рд}дела сред в крайнем нижнем положении, чтобы исключить его влияние На

поплавок уровня;
- при поверке основной погрешности и вариации показаний измерений уровня раздела

сред зафиксировать поплавок уровня в крайнем верхнем положении, чтобы исключить еГО ВЛИ-

яние на поплавок уровня раздела сред.
10.1.3 При поверке с помощью рулетки преобразователь поверяемого ИК уровня распо-

лагают на горизонтальной поверхности. Рулетку разворачивают, располагают ее в непосред-

ственной близости от преобразователя (параллельно ему) и совмещают нулевую отметку рулет-
ки с нулевой точкой преобразователя. Рулегка должна быть натян}та и закреплена. При распо-
ложении преобразователя и рулетки использовать приспособления для их совместнОГО ПОЗИЦИО-

нирования и визир для отсчета.
Необходимые по l0.1.1 уровни устанавливают перемещением соответствующего поплав-

ка вдоль направляющей преобразователя поверяемого ИК уровня в положение, в котором про-

екция нижней плоскости поплавка на горизонтalльную плоскость совпадает с риской рулетки,
соответствующей устанавливаемому уровню, При перемещении поплавка не допускается пово_

рот его вокруг вертикальной оси направляющей преобразователя поверяемого Ик уровня. .щля

обеспечения точности установки поплавка при необходимости используют лупу измеритель-

ную.
(Пзмененная редакция, Изм. ЛЪ 1)

10.1.4 Определение основной погрешности и вариации показаний измерений ИК уровня
и (или) уровня ра:}дела сред осуществлять следующим образом:

а) В соответствии с 10.1.2 или l0.1.3 последовательно ycтaнoBllTb }РОВНИ Н3, соответ-

ствующие l0.1.1, в порядке возрастания уровня (прямой ход) затем в порядке убывания уровня
(обратный ход).

б) При поверке с помощью установки для каждого установленного уровня (уровня разде-
ла сред) зафиксировать значение измеренного уровня (уровня раздела сред) при прямом Н; и

обратном Hi* ходах.
При поверке с помощью рулетки уровень (1ровень раздела сред) задается в каждой i-той

точке при прямом и обратном ходах 3 раза. При этом дJIя прямого хода, каждый раз поплавок

отводится от поверяемой точки на расстояние не менее 5 мм в сторону, соответств},Iощую

уменьшению уровня, а для обратного хода - в сторону, соответствующую увеличению уровня.

Для каждогО j-го раза зафиксировать значение измеренного уровня (уровня раздела сред) при

прямом Нц и обратном Нц* ходах, затем вычислить средние значения уровlrя (уровня раздела
сред), сооiветсТвующие каждой i-й точке при прямом ходе Hi и обратном ходе Н;*, по форму-
лам, мм:
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з

в) Для каждого установленного уровня (уровня раздела сред) определить основную по-
грешность измерений при прямом 

^Hi 
и обратном ДН;* ходах по формулам:

ДНi = Hi - Нэi, (3)

^нi+=н*-нэ. 
(4)

В качестве основной погрешности измерений уровня (1ровня раздела сред) ДН принять

максимальное по модулю значение из общего числа вычисленных ДНi, ДН;* по формулам (3) и
(4).

г) !ля каждого установленного уровня (уровня раздела сред) определить вариацию пока-

заний измерений уровня HBi по формуле, мм:

ДН,1 : |Н; -Н1*|. (5)

В качестве вариации показаний измерений уровrrя (уровня раздела сред) Н" принять мак-

симальное значение из общего числа определённых значений H"i по формуле (5).

(Изменепная редакция, Изм. Jl! 1)

Результаты считаются положительными, если полученные значения основной погрешно-
сти и вариации показаний измерений уровня и (или) урвня раздела сред не превышают преде-

лов допускаемой основной погрешности измерений ИК уровня, указанных в таблице Б.l При-
ложения Б.

,Щля преобразователя типа ПМП-20l выполнить дополнительно следующие действия:
а) В соответствии с укеиниями руководства по эксплуатации вывести след},ющие кон-

трольные, калибровочные данные:
- h_ - значение }ровня в нижней коrrцольной, калибровочной точке, м;

- Г - значение )ровня в верхней контрольной, калибровочной точке, м;

- С l - значение калибровочного параметра соответствующее h_;

-С2 - значение калибровочного параметра соответств}тощее Г;
- а - значение относительного откJIонения текущей измеренноЙ длины звуКОПРОВОДа ОТ

длины звукопровода, определённой при калибровке, Ой.

б) Убедиться, что значения кмибровочных данных равно значениям, зафиксированным в

эксплуатационной документации (паспорте) поверяемого ПМП-20l, а значение d не превышает
0,1%.

в) Если значения калибровочных данных отлиtlalются от значениЙ, зафИКСИРОВаННЫХ В

эксплуатационной докумеrпации (паспорте) поверяемого ПМП-20l, а велшlина d не превышает

0,1%, тО в эксплуатационную документацию необходимо занести новые значения калибровоч-

ных данных.
Примечание - Определение основной погреш ности и вариации показаний измерений ИК

уровня, образованного преобразователем магнитным поплавковым кпмп>
(Госреестр N9 247l5-t4), допускается проводить п}тем проверки нzlличия действующих сведе-

ний о результатах поверки. Результат считается положительным, если остаточный срок лей-

ствия сведений о результатах поверки преобразователя магнштного поплавкового составляет не

менее б месяцев.
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l0.2 ОпределенИе основноЙ погрешностИ и вариации показаний измерений ИК уровня в
условиях эксплуатации без демонтажа преобразователя

10.2.1 Определение основной погрешности и вариации показаний измерений уровня в
условиях эксплуатации для всех преобразователей поверяемого ИК уровня, кроме ПМП-20l,
проводится в,трех точках, равномерно распределённых по диапазону измерений при прямом и
обратном ходах, т.е. при повышении и понижении ypoB}Ul жидкости в резервуаре.

Необходимо установить поочередно в резервуаре каждый из трех уровней, Измерения
производить после выдержки в течение не менее l0 минут с момеtпа установл9ния очередного
уровня жидкости.

ОПРеДеЛение уровня в резервуаре осуществлять рулеткой измерительной металлической
с грузом.

В каждой точке для прямого и обратного хода зафиксировать по З раза значения выход-
ного сигнала, соответствующие измеренному }ровню, и величину уровня в резервуаре Нэ, по
показанLulм эт!tлонного средства измерений. Иrrгервал между измерениями не менее 20 секунд.

В каждой точке вычислить среднее значение }?овня жидкости в резервуаре, определён-
яое по покiваниJIм эталонного средства измерения, по формуле:

3

хн
(6)

з
Определить значениJI основной погрешности и вариации показаний измерений уров}rя в

соответствии с перечислениями: в) - д) пунrга 10.1.4 насmящей методики или б) - г) пункга
l0.1.4 настоящей мегодики.

Результаты считаются положит9льными, если полученные значения основной погрешно-
сти и вариации показаний в каждой i_ой точке не превышают пределов допускаемой основной
погрешности измерений ИК уровня, указанных в таблице Б.l Приложения Б.

Примечание - Определение основной погрешности и вариации показаний измерений ИК
уровtш, образованного преобразователем магнитным поплавковым (ПМПD
(Госреестр No 24715-14), допускается проводить пуг9м проверки нilличиJl действующих сведе-
ний о результатм поверки. Результат считается положительным, если остаточный срок дей-
ствия сведений о результатах поверки преобразователя магнитного поплавкового составляет не
менее б месяцев.

10.2.2 Определение основной погрешности и вариации показаний измерений уровня в

условиях эксплуатации для ПМП-20l проводится следующим образом.
В соотвЕтствии с указан}lями руководства по эксплуатации вывести для ПМП-20l сле-

дующие контрольные, калибровочные данные:
- h_ - значение уровня в нижней калибровочной точке, м;
- Г - значение )ровня в верхней калибровочной точке, м;
- С l - значение калибровочного параметра соответствlrощее h_;
- С2 - значение калибровочного параметра соотвстств}ющее Г;
- а - значение относительного откJIонения текущей измеренной длины звукопровода от

длины звукопровода, определённой при калибровке, О/о.

В соmветствии с указаниями руководства по эксплуатации вывести для ПМП-201 значе-
ние температуры измеряемой среды.

При несоответствии темп9ратуры измеряемой среды требованию 3.1 вычислить значе-
ние относительного откJIонения длины звукопровода, приходящегося на l0 "С изменения тем-
пературы средщ ф по формуле:

aT:l0.a/(t-t-), (7)

где d - значение относительного откJIонения текущей измеренной длины звукопровода;
t - значение температуры измеряемой среды,'С;
tK - значение темпераryры окружающей среды при калибровке, зафиксированное в экс-

плуатационной документации (паспорте) поверяемого ПМП-20 l,'С.

l0

J=н



Результаты считаются положительными, если:
- значения калибровочных данных h_, Г, Cl, С2 равно значениям, зафиксированным в

эксплуатационноЙ документации (паспорте) поверяемого ПМП-201;
- при соответствии температуры измеряемой среды требованию 3.1 значение d относи-

тельного откJrонения текущей измеренной длины звукопровода не превышает +0,1Оlо;

- при несоответствии температуры измеряемоЙ среды требованию 3,1 величина ат отно-
сительного откJIонения длины звукопровода, приходящегося на l0 ОС изменения температуры
СРеДЫ, Не ПРеВЫШаЕТ +0,\Yol|}'C.

При отрицательных результатах, необходимо в соответствии с руководством по эксплуа-
тации провести настроЙку ПМП-20l и провести поверку по l0.1 .1 - 10.1 .4.

Пршиечание - Определение основной погрешности и вариации показаний измерений ИК
уровня, образованного преобразователем магнитным поплавковым кПМП>
(Госреестр М 24715-14), допускается провод}rть путем проверки наличия действующих сведе-

ний о результатах поверки. Результат считается положительным, если остаточный срок дей-
ствия сведений о результатах поверки преобразователя магнитного поплавкового составляет не

менее б месяцев.

l0.3 Определение погрешности измерений ИК температуры
Определение погрешности измерений ИК температуры проводится следующим образом:

а) Преобразователь поверяемого ИК температуры расположлlгь на столе и выдержать его

при нормальной температуре не менее 4 часов.
Примечание -,Щопускаsтся сокращение времени выдержки до 30 минlт, если преобразо-

ватель поверяемого ИК температуры до начала поверки находился в одном помещении с этало-

нalБrи, удовлетворяющем условиям проведения поверки.
б) поместить угалонный термометр в непосредственной близости (на расстОяниИ Не бОЛее

30 мм) от месlа установки датчика температуры, параллельно направляющеЙ преобразователя.

Место установки датчика температуры указано в эксплуатационной докумекгации преобразова-

теля.
Примечание - На рабочем месте искJIючить двюкение воздуха и попадание прямых сол-

нечных лучеЙ на преобразователь поверяемого ИК температуры и на эталонныЙ термомЕтр.

в) выдержать эталонный термометр и преобразователь в указанном полОЖеНИИ В ТеЧеНИе

30 минуг, после чего зафиксировать три отсчета показаний этalлонного термометра и показаний

преобразователя поверяемого ИК температуры, с интервalлом порядка l мин. между отсчетами.

примечание - ,щопускается сокращение времени выдержки до момента установления по_

казаний на эталонном термомgгре при условии Еatличия теплового контакга чувствительнОЙ Ча-

сти этмонного термометра с направляющей преобразователя поверяемого ИК температуры в

месте установленlur датчика температуры.
г) вычислить погрешность измерений температуры по формуле:

]lт (8)-Т,,)
i=l

^т: J

где Ti * покzванI,tя датчика температуры преобразовате.шl поверяемого Ик темпераryры при i-

ом отсчете, ОС;

Т3; - показония эталонного термомgгра при i-oM отсчеге, ОС;

результаты считаются положительными, если пол)пlенные значения погрешности изме-

рений для кФкдого датчика темпераryры не превышают пределов допускаемой погрешности

измерений ИК температуры, указанных в таблице Б.l Приложения Б.

Примечание - Определение погрешности измерений ИК темпераryры, образованного
преобразоватеЛем магнитным поплавковым кПМП> (Госреестр Nч 24715-14), допускается про-

водить пугем проверки н:лличия действующих сведений о результатах поверки. Результат счита-

ется положитеЛьным, еслИ остаточныЙ срок действиЯ сведений о результатах поверки преобра-

зователя магнитного поплавкового составляет не менее б месяцев.
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l0,4 Определение погрешности измерений ИК температуры в условиях эксплуатации без

демонтака преобре}ователя
Определение погрешности измерений ИК температуры в условиях эксплуатации прово-

дится следующим образом:
а) Поместкть термомЕФ в пробоотборник. Пробооборник зафиксировать на измери-

тельной рулетке с грузом и опустить в резервуар на уровень датчика температуры преобразова-
теля поверяемого ИК температуры. Месm установки датчика температуры указано в эксплуата-
ционной документации преобразователя.

б) Открыгь клапан пробооборника, и выдержать термометр в указанном положении не

менее 30 минlт.
в) После выдержки пробоотборник закрыть и извлечь из резервуара. В течение интервала

времени не более 30 секунд с момента закрывания пробооборника зафиксировать пoкaвaнllJl
эталонного термометра и датчика температуры преобразокlтеJш, при этом эталонный термомсгр
из пробоотборника не вынимать.

г) Повторлггь действия по перечислениям а) - в) настоящего пункга еще 2 раза.
д) Вычислить абсолютную погрешность измерений температуры по формуле 8.

Результаты считаются положительными, если полученные значения погрешности изме-

рений для каждого датчика темпераryры не превышают пределов допускаемой погрешности
измерений ИК температуры, указанных в таблице Б.l Приложения Б.

Примечание - Определение погрешности измерений ИК темпераryры, образованного
преобразователем магнитным поплавковым (ПМП) (Госреестр Nч 24715-14), допускается про-
водить п}тем проверки нzlличия действующих сведений о результатах поверки. Результат Счита-

ется положительным, если остаточный срок действия сведений о результатах поверки преобра-

зователя магнитного поплавкового составляет не менее б месяцев.

l0.5 Определение погрешности измерений ИК плотности
Определение погрешности измерений ИК плотности проводится следующим образом:

,Щля преобразователей поверяемого ИК _плотности с поддиапtвоном измерений, находя-

щимся внуlри диапазона от 650 до 1500 кг/м'. для осуществления поверки использУются три

испытательные )t(идкости, IuIотности которых соответств},ют поддиапiвону измерений преобра-

зователя поверяемого ИК плотности. При этом разность плmностей испытательныХ ЖИДКОСТеЙ

должна превышать l/4 от поддиапазона измерений преобразователя.
Примечание - В качестве испытательных жидкостей могlт быть использованы сорта беН-

зина АИ-76, АИ-80, АИ-92, АИ-95, АИ-98, керосин, дизельное топливо, их смеси, а так же

спирт, вода и их смеси.
Перед началом работ необходимо поместить испытательные жидкости в сосуды, РаЗМеРЫ

и емкость которых должны обеспечивать установку преобразователя поверяемого ИК ПЛОТНОСТИ

(вместе с поплавками) и эталонного ареометра. Преобразователь поверяемого ИК пЛОТНОСТИ И

испытательные жидкости необходимо выдержать при нормальной температуре по 3.1 не менее

4ч.
Примечание - ,Щопускасгся сокращение времени выдержки до 30 минр, если преобразо-

ватель поверяемого ИК плотности до начала поверки находился в одном помещении С ЭТztЛОНа-

ми, удовлетворяющем условиям проведения поверки.

.Щопускается проводить определение погрешности ИК плотности с иСпОЛЬЗОВаНИеМ ТеХ-

нологического преобразователя. .Щля этого в соответствии с указаниJIми руководства пО ЭКСПЛУ-

атации необходимо перенести поплавки поверяемого преобразователя на направJrяющую техно-

логическогО преобразователя и занести в память технологического преобразователя кмибро-
вочные парам_€тры, зафиксированные в памяти поверяемого преобразователя:

r_ и r - нижняя и верхняя контрольные точки плотности (соотвегствlT ощие плотностям
жидкостей, используемых при настройке подлежащего поверке преобразователя, значения ко-
торых максимЕ!льно приближенны к границам его диапазона измерений);

d4 и d5 - коды, соответствующие расстоянию между магнитами поплавков преобразова-

теJIя, для нижней (ф и верхней (г -) контрольной точки плотности.
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Определение погрешности измерений ИК плотности проводить следующим образом:
а) Поместить преобразователь поверяемого Ик плотности и эталонный ареомет в сосуд,

заполненныЙ первой испытаТельной жидкосТью, и выдержаТь их в течение не менее 30 минут.
Примечание - Поплавки преобразователя и эталонный ареометр должны находиться в

жидкости во взвешенном состоянии и не соприкасаться между собой и со стенками сосуда.
б) ПОСЛе истечение времени выдержки выполнить последовательно по 3 mсчgга показа-

НИЙ ЭТаЛОННОго ареометра и показаний преобразователя поверяемого ИК плотности, с интерва-
лом не менее l мин. между отсчетами.

в) Повторить работы по перечислению а) настоящего пункга для второй и ,грегьей испьь
тательной жидкости.

г) Вычислить погрешность измерений плотности в каждой испытательной жидкости Ар;
по формуле:

з

Дрч -p"u)
(9)

J
где рu - значение измеренной плотности при j-oM отсчете в i_ой испытательной жидкости, в

кг/м';
p)iJ - показанlut этаJIонного ареомеlра при j-oM отсчете в i-ой испытательной жидкости, в

кг/м'.
Результаты считаются положительными, если полученные значения погрешности изме-

рений плотности в каждой i-ой испытательной жидкости не превышают 0,8 от пределов допус-
каемой погрешности измерений ИК плотности, указанных в таблице Б.l Приложения Б.

Примечание - Определение погрешности измерений ИК плотности, образованного пре-
образователем магнитным поплавковым кПМП> (Госреестр J\Ъ 24715-14), допускается прово-
дить путем проверки нatличия действующих сведений о результатах поверки. Результат считает-
ся положительным, если остаточный срок действия сведений о результатах поверки преобразо-
ватеJIя магнитного поплавкового составляет не менее б месяцев.

(Измененная редакция, Изм. Nэ 1)

!ля преобразователей поверяемого ИК плотности с поддиапазоном измер9ний плотно-
сти, находящимся вн}три диапазона от 400 до 650 кг/мЗ, пов9рка производится с использовани-
ем установки, констукцLlJl которой приведена в приложении А.

,Щля осуществления поверки используются два СО состава искусственной газо-
жидкостной смеси на основе углеводородов, плотности которьш соотвsтств}тот диапазону из-
мерений преобразователя поверяемого ИК плотности при этом разность плотностей СО должна
превышать l/4 от подциапазона измерений.

Перед проведением поверки поплавки преобразователя поверяемого ИК плотности пере-
носятся на направляющ},ю технологического преобразователя. Технологический преобразова-
тель устанавливается в сосуд. При установке необходимо обеспечлпь герметичность соедине-
ний. В память технологического преобразоватеJuI заносятся калибровочные параметры, зафик-
сированные в памяти преобраповатеJIя поверяемого ИК плотности:

r_ и r - нижняя и верхняя контрольные точки плотности (соответствующие плотностям
жидкостей, используемых при настройке преобразователя подлежащего поверке ИК плотности,
значения которых максимально приближенны к границам его диапазона измерений);

d4 и d5 - коды, соответствующие расстоянию между магнитами поплавков преобразова-
теля, для нижней (ф и верхней (r-) контрольной точки плотности.

Определение погрешности измерений ИК плотности проводить следующим образом:
а) Подключить сосуд с технологическим преобразователем к магистрzlли подачи СО, от-

чbITb вентили 3 и 4 и заполнить сосуд первым СО до уровня не менее чем на 50 мм выше уров-
Ея всплытия поплавка. Всплытие поплавка и уровень наполнения контролировать по покiвани-
ям преобразоватеJIя технологического сосуда. Закрыть вентили 3 и 4, отключить сосуд от маги-
страли подачи СО.

lз

Ар, =
j=l



б) Сосул со СО поместить в ванну термостата установить температ)?у термостатирова-
НИЯ 15 ОС. Выдержать сосуд со СО до установлениrI в нем равновесного состояниJI жидкой и
газовой фазы.

Равновесным считать состояние, когда не происходит изменение уровня более чем на 1

мм, температ}ры - более чем на 0,1 ОС и давления - более чем на 10 кПа в течение не менее 20
МИНУт. Уровень и температуру контролировать по показаниям технологического преобразова_
теля, давление - по манометру технологического сосуда установки.

в) Зафиксировать показания преобразователя, выполнив последовательно три отсчета
показаний pj, с интервалом не менее 1 мин. между отсчетами.

За измеренное значение принJIть среднее значение, вычисленное по формуле:
з

ъ
j_, ' ' (l0)

р= з
г) Вычислить плотность СО, соответств},ющую температуре термостатированлut, рэ.

Плотность вычисJIяется по компонентному составу СО согласно методике ГОСТ 28656-2019
<Газы углеводородные сжиженные. Расчgгный метод определения плотности и давления насы-
щенных паров>.

д) Вычислить погрешность измерений ИК плотности по формуле:
др=р-р,. (ll)

е) Подключить сосуд к магистрали слива СО, открыть вентили 3 и 4 и слить СО из сосу-
да, закрыть вентили 3 и 4. Отключить сосуд от магистarли слива СО, открыть вентили 3 и 4 и
проветрить сосуд.

з) Повторить перечисления а) - е) для второго СО.
Результаты считаются положительными, если полуlенные значения погрешности изме-

рений плотности для кФкдого СО не превышает 0,8 от пределов допускаемой погрешности из-
мерений ИК плотности, указанных в таблице Б.1 Приложения Б.

Примечания
1 .Щопускаегся поверку осуществлять на одном СО, при лвух разных температурм термо-

статированиJI, обеспечивающих разность плотностей, превышающую 1/4 от диапазона измере-
ний-

2 Определение погрешности измерений ИК плотности, образованного преобразователем
магнитным поплавковым кПМП> (Госреестр j!! 24715-14), допускается проводить путем про-
верки нЕtличия действующих сведений о результатах поверки. Результат считается положитель-
ным, если остаточный срок действия сведений о результатах поверки преобразователя магнит-
ного поплавкового составляет не менее б месяцев.

10.6 Определение погрешности измерений ИК плотности в условиях эксплуатации без

демонтажа преобразователя
Определение погрешности измерений ИК плотности в условиях эксплуатации проводит-

ся следующим образом:

,Щля преобразователей поверяемого ИК плотности с подциапазоном измерений, находя-

щимся вну!ри диапазона от 650 до 1500 кг/мЗ, определение погрешности измерений плотности в

условиях эксплуатации выполнять сл9дующим образом:
а) Поместить эталонный термометр в пробооборник. Пробооборник зафиксировать на

измерительной рулетке и опустить в резервуар на уровень горизонта резервуара, на котором

расположен поплавок плотности преобразователя поверяемого ИК плотности.
б) Открыть клапан пробооборника, и выдержать эталонный термометр в указанном по-

ложении не менее 30 минlт.
в) После вьцержки зафиксировать показание поверяемого преобразователя pi затем про-

бооборник закрыть и извлечь из резервуара, В течение интервatла времени не более 30 секунд с

момента закрывания пробооборника зафиксировать показаншI Ъi термометра, после чего из-
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влечь термометр из пробооборника.
г) В лабораторных условIл,lх определить при помощи apeoмElpa плотность данной i-ой

mобранноЙ пробы pn; и одновременно измерить тЕмпературу Tn; этоЙ пробы, с помощью термо-
мЕтра;

д) Повгорить действия по перечислениrlм а) - г) настоящего пунrга еше 2 раза;
е) для каждой i-ой оmбранной пробы полренное в лабораторньtх условиях (при темпе-

ратуре T"J значение плотности рлi пересчитать к температуре жидкости в резервуаре, измерен-
ной при оборе данной пробы, То;.

Примечание - Пересчет плотности коt{lролируемой жидкости к температуре, измеренной
при отборе пробы, осуцесгвляется с использованием действуюцих нормативньIх документов, в
которых регламентирована температ}рная зависимоgгь плотности данной жидкости. Например:
ГОСТ 8.599-2010 кГосударственнм система обеспечения единства измерений. Плотность свет_
лых нефтепродукгов, Таблицы пересчета плотности к 15 ОС и 20 ОС и к условиям измерения
объема>.

ж) вычислить погрешность измерений плотности по формуле:
з

lп, -Rо,)
(l2)

з
где pj - значение измеренной преобразователем плотности при отборе i-ой пробы жидкости из

резервуара, кг/м';

Ppi- расчетное значение плотности i-ой отобранной пробы жидкости, приведенное к тем_
пераryре То1, измеренноЙ при отборе данноЙ пробы, кг/м3.

Результаты считаются положительными, если полученное значение погрешности не пре-
вышает пределов допускаемой погрешности измерений ИК плотности, укaванных в таблице Б.l
Приложения Б.

Примечание - Определение погрешности измерений ИК плотности, образованного пре-
образователем магнитным поплавковым (ПМП) (Госреестр J'lb 24715-14), допускается прово-

дить п},тем проверки наличия действующих сведений о результатах поверки. Результат считает-
ся положительным, если остаточный срок действия сведений о результатах поверки преобразо-
вателя магнитного поплавкового составляет не менее б месяцев.

,Щля преобразователей поверяемого ИК плотности с поддиапазоном измерений, находя-

щимся вн}три диапд}она от 400 до 650 кг/мЗ, определение погрешности измерений плотности в

условиях эксплуатации осуществляется методом слшIения результатов измерений ИК плотности
поверяемого преобразователя с расчетным значением плотности пробы СУГ, отобранной из ре-
зервуара.

,Щля этого резервуар должен быть оснащён соответствующим усцойством (линией) от-
бора проб.

Отбор пробы СУГ должен осуществJulться:
а) при уровне жидкой фазы СУГ в резервуаре на 50 ... 100 мм выше уровня точки под-

кJIючения устройства (линии) отбора проб к резервуару;
б) при температуре СУГ в резервуаре (20+10)'С;
в) при равновесном состоянии жидкой и газовой фазы СУГ в резервуаре.
Примечания
l ,Щ:rя обеспечения равновесного состояния жидкой и газовой фазы необходимо выдер-

жать резервуар не менее l2 ч. Во время выдержки не допускается проведение операций с резер-
вуаром, вл}ulющих на свойства хранимого СУГ, не допускается отток из резервуара или поступ-
ление в резервуар как жидкой, так и паровой фазы СУГ.

2 Равновесным считать состояние, когда н9 происходит изменение уровня более чем на 1

мм, температуры - более чем на 0,1 ОС и давления - более чем на l0 кПа в течение не менее 20
минlт. Уровень и температуру контролировать по показаниям поверяемого преобразователя,

давление - средством измерений давления данного резервуара СУГ.
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Определение погрешности измерений ИК плотности осуществлять следующим образом:
а) Выполнить обор пробы СУГ из резервуара с преобразователем поверяемого ИК плот-

ности в пробоотборник. ffiор пробы осуществлять согласно ГОСТ 14921-2018 <Газы углево-
дородные сжиженные. МЕтоды отбора проб> и ГОСТ Р 54484-20l l <Газы углеводородные сжи-
женные. МЕтоды определения углеводородного состава).

Примечание - Перед обором пробы необходимо обеспечить выход из устройства (ли-

нии) обора проб жидкой фазы СУГ в количестве не менее двух объёмов устройства (линии) от-
бора проб.

б) В течение интервала времени обора пробы зафиксировать 3 отсчета показаний плот-
ности pнi и ближайшего датчика Ик темпераryры Tfii поверяемого преобразователя.

Примечание - .Щанные измерения должны быть по возможности равномерно распределе-
ны по указанному интервалу времени.

в) За измеренные значенllя плотности ри и температуры Т" СУГ при поверке принять
средние значения, вычисленные по формулам:

ýl4",
i=l (l3)

р J

Iт (l4)
i=lт

J
г) По отобранной пробе СУГ в лабораторных условиях с помощью хроматографа опреде-

лить массовые доли Wi компоненmв СУГ по методике ГОСТ Р 54484-20l l кГазы углеводород-
ные сжиженные. Мегоды определения углеводородного состава);

д) Вычислить плотность ро пробы СУГ в соотвgгствии с ГОСТ 28б56-2019 кГазы углево-
дородные сrtиженные. Расчетный мgгод определения плотности и давления насыщенных паровD

для температуры Т".
е) Вычислить погрешность измерений плотности по формуле:

Др = р" - рр. (l5)

результаты считаются положительными, если полученное значение погрешности изме-

рений плотности не превышает пределов допускаемой погрешности измерений ИК плотности,

указанных в таблице Б.l Приложения Б.
Примечание - Определение погрешности измерений ИК плотности, образованного пре-

образователем магнитным поплавковым кПМП> (Госреестр Nч 24715-14), допускается прово-

дить пугем проверки нilличия действующих сведений о результатах поверки. РеЗуЛЬТаТ СЧИТаgТ-

ся положительным, если остаточный срок действия сведений о результатах поверки преобразо-

ватеJIя магнитного поплавкового составляет не менее б месяцев.
(Измененная реддкция, Изм. J\! 1)

l0.7 Определение основной погрешности и вариации показаний ИК давления
Определение основной погрешности и вариации показаний ИК давления, образованного

преобршоватеЛем давлениJI измерительным сЕнс пД (Госреестр м 75375_19), проводится пу-

тем проверки нalличия действующих сведений о результатах поверки. Результат считается по-

ложительным, если остаточный срок действия сведений о результатах поверки преобразователя

давления измерительного составляет не менее б месяцев.

Определение основноЙ погрешности и вариации показаниЙ ИК давления, образованного

преобразователем давлен}Ul (СЕНС ПД) проводится в пяти или шести равномерно распреде-
ленных точках диапазона измерений:

Pi= 0; 0,25Рв; 0,5Рв;0,75Рв; Рв илиРi= 0; 0,2Рв;0,4Рв; 0,6Рв; 0,8Рв; Рв,

где Рв - верхниЙ предел измерений преобразователя ИК давления.
OcHoBH)ro погрешность и вариацию показаний ИК давления определяют по результатам

lб



одного цикла нагр}хения при прямом (от 0 до Рв) и обратном (от Рв до 0) ходе. Перед началом
обратного хода преобразователь поверяемого ик давления выдержать в течение
1 мин. под воздействием давления Рв. !авление на преобразователе задавать с помощью помпы
калибратора давления.

ПРИМеЧаНИе - Поверку допускается проводить без демоrrгажа преобразователя, если обо-
рудование, в котором установлен преобразователь, имеет отвод (штуцер) дlя подключения ка-
либратора давления и позволяет задать вышеуказанные точки давления.

В ПРОЦеСсе выполнения работ в каждой i-той точке фиксируются показаниJI преобразова_
теля поверяемого ИК давления при прямом Риi и обратном ходе P*n1.

Значение основной погрешности в каждой i-той точке отдельно для прямого хода yi и об-

ратного хода y*i рассчитывается по формулам:
ч, -ц

l00(%) , (l6)Y i Рв

Р*- -Р,
l00(%) (l7)

Рв
где Р"1, Р*л1 - покозония преобразователя поверяемого ИК давления в i-тоЙ точке при прямом

и обратном ходе соответственно;
Pi - подаваемое на преобразователь давление в i-той точке.

Значение вариации показаний в каждой i_той точке рассчитывается по формуле:

n_, =l*_Ib tоо(и). (ls)
Рв

Результаты считаются положительными, если полученные значения основной погр9шно-
сти и вариации показаний в каждой i-ой точке не превышают пределов допускаемой основной
погрешности измерений ИК давления, укaванных в таблице Б.l Приложения Б.

l0.8 Определение меlрологических хараюеристик ИК концентрации горючих гщов и па-

ров
Определение ме,Фологических характеристик ИК концентрации горючих газов и паров,

образованных газосигнztлизаторами СЕНС СГ-А (Госреесгр J{! 68847-17), СЕНС СГ-А2
(Госреестр Nэ 76364-19), проводится п}тем проверки нi}личия действующих сведений о резуль-
татах поверки. Результат считается положительным, если остаточный срок действия сведений о

результатах поверки газосигнализатора cocTaBJuIeT не менее б месяцев.
(Измененная редакция, Изм. Jlb 2)

10.9 Подтвержление метрологических характеристик измерений массы и объема
10.9.1 Подтверждение мЕтрологических характеристик измерений массы и объема

нефтепродуктов осуществляется в соответствии ФР .1 .29.202З .46027 Государственнfut система
обеспечения единства измерений. Масса и объем нефтепродукгов. Мgгодика измерений в резер-
вуарах косвенным методом статич9ских измерений с применением системы измерительной
(СЕНС)), аттестованнм ВНИИР - филиал ФГУП (ВНИИМ им. ,Щ.И. Менделеева> 31.03.2023 г.

10.9.2 Подтверждение метрологических харакгеристик измерений массы и объема сжи-
женных углеводородных гrвов осуществляется в соответствии ФР.1.29.2021.4l l55 Госулар-
ственная система обеспечения единства измерений. Объем и масса сжиженных углеводородных
газов. Методика измерений косвенным методом статическшх измерений с применением системы
измерительной (CEHCD, атгестованнаrl ВНИИР - филиал ФГУП (ВНИИМ им.Д.И. Менделее-
ва> 22.06.2021 г.

10.9.3 Проверrгь в Федеральном информационном фонде по обеспечению единства из-
мерений статус методик измерений ФР. 1.29.202З.46027, ФР. 1.29.202 1.4 1 1 55.

10,9.4 Результат подтвержден}ш считать положительным, если методики измерений
ФР.1.29.202З.46027, ФР.|.29.2021.4l l 55 являются действ)тощими.

(Измененная редакция, Изм. J\! 1)

|7



1l Оформление результатов поверки
l1.1 Сведения о результат.}х поверки СИ (СЕНС> передаются в Федеральный информа-

ционный фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с порядком проведения по-
верки средств измерений, предусмотренным действуощим законодательством РФ.

l1.2 Положительные результаты поверок оформrяются записью в паспорте на СИ
(СЕНС). Знак поверки наносится в паспорт СИ кСЕНС>.

По заявлению владельца средств измерений или лица, предоставившего их на пОверку, на
положительные результаты поверки выдается свидетельство о поверке по установленной форме,
соотвsтствуощей действующему законодательству.

l1.3 При отрицательных результатах поверки СИ (СЕНС) к применению не допускается.
По заявлению владельца средств измерений или лица, предоставившего их на ПОВеРКу, на

отрицательные результаты поверки выдается извещение о непригодности к применению средст-
ва измерений в соответствии с действуrощим законодательством.

Примечания
1 Поверка СИ кСЕНС> в части одних ИК можgг быть выполнена в одно время, а в части

другихИК-вдругое.
2 На СИ (CEHCD может одновременно существовать одно или несколько сведений о ре-

зультаftlх поверки в части одних компонентов и ИК и ни одного, одно или несколько извещений
о непригодности в части других компонентов и ИК, которые огут быть оформлены, в том чис-
ле, в различные даты.

Начальник отдела 208
ФГБУ КВНИИМС>

Б. А. Иполитов

Науlный соцудник отдела 208
ФГБУ КВНИИМС>

.Щ. Ю. Семенюк
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Схема поверки погрешности измерений ИК плmности

А.1 Схема поверки погрешности измерений ИК плотности с поддиапазоном изме-
рений плотности, находящемся в диапазоне от 400 до 650 кг/м3 приведена на рисунке А. l .

Приложение А
(обязательное)

6 52 J

4

/

l - сосуд;2 - технологический ПМП; 3 - вентиль газовой фд}ы; 4- вентиль
жидкой фазы; 5- маномсгр на 2,5 МПа ; 6 - предохранлпельный клапан на 1,6 МПа.

__lI
lIl,--

r

Рисунок А,1
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Метрологические
в таблице Б.l.

Таблица Б.1 - М

Приложение Б
(обязательное)

Метрологические характеристики

характеристики системы измерительной (СЕНС) приведены

огические ха истики
наименование ха истики

Пределы допускаемой основной погрешности измерений
ИК уровня в зависимости от преобразователя, мм:
- пмп-201
- пмп_118, IIмп_l28
Примечание - Значения пределов допускаемой основной погрешности измерений ИК уровня
определяются вариантом исполнения преобразователя, указываются в паспорте на конкретнЫй

азователь
Вариация показаний ИК уровня, мм:
_ IIмп-20l
_пмп_ll8 пмп_128

+2
+0,5

+l
+0,5
+l

апазоне св, плюс l05 до плюс l50 ОСвди
Примечание - значения пределов допускаемой погрешности измерений
ваются в паспорте на конкретный преобразователь

ИК температуры указы-

l или 1,5 или 2,5
Пределы допускаемой погрешности измерений ИК плотности,
кг/мз:

ний ИК плотности опреде-
орте на конкретный преоб-

примечание * Значения пределов допускаемой погрешности измере

ляются вариантом исполнениJI преобрzвователя, указываются в пасп

+0,15; +0,20; +0,25; +0,40;

+0,50

Пределы допускаемой основной погрешности измерений ИК
давления, выраженной в процентirх от диапzвона измерений

иведенная по шность %

примечание - пределы допускаемой основной погрешности измерений указываются в паспорте

еоб ватель давлениJ{.на кон етныи
не превышает пределов допус-
каемой основной погрешности

из\,l нии
Вариация выходного сигнала ИК давления

(Измененная редакция, Изм. Л! 2)

20

Значение

+(l или 2)
+(5 или 10)

не превышает пределов до-
пчскаемой основной по-
гDешности измерений

Пределы допуска9мой погрешности измерений ИК темпераry-

ры, 
ОС:

в диапд}оне от минус 50 до минус 20 ОС включ.
в диапaвоне св. минус 20 до плюс l00 'С включ.
в диапазоне св. плюс 100 до плюс 125 'С
ши
в диапaвоне от минус 50 до минус 40 ОС включ.
в диапазоне св. минус 40 до плюс 105 ОС включ.

разователь


